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ATA DA DÉCIMA OITAVA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DA MEMÓRIA 

E DA VERDADE REALIZADA NO DIA 23/11/2020, ÀS 19H.    

 

Aos vinte e três dias do mês de novembro de dois mil e vinte, 

às 19:00 horas, via a plataforma de videoconferências Zoom 

Meetings, a Comissão da Memória e da Verdade reuniu-se sob a 

coordenação da Dra. Maria Victoria Hernandez, presidenta da 

comissão e Dra. Sônia Costa, vice-presidente da comissão. 

Presentes: Sônia, Maria Victoria, Juliana, Laura, Carlos, 

Paulo, Andreia, Bruno e Enilde. 

 

A presente reunião tem como pauta abordar o andamento da 

Jornada de Encontros da Memória, Verdade e Democracia, fazendo 

uma avaliação conjunta dos encontros que ocorreram até o 

momento. 

  

 

Sônia inicia falando da parceira com o Núcleo de 

Preservação da Memória Política de São Paulo e do curso 

“Lugares da memória”, que pensam em adaptar um pouco o curso 

que já existe em São Paulo, contextualizando com o Distrito 

Federal. Eles se propuseram a enviar um projeto via CESE para 

custear a estrutura em geral. A proposta é iniciarmos no 

primeiro semestre ano que vem. Paulo aceitou o convite de 

contribuir na discussão como professor do curso. O projeto já 

foi apresentado e agora temos que aguardar a aprovação para 

prosseguirmos com os demais encaminhamentos juntos a OAB/DF. 

Paulo fala que a ideia é que Brasília seja o tema de um 

módulo e pensaram em chamar pessoas para darem depoimento 

pessoal e outras para falar propriamente dos lugares de 

memória no DF. O curso está nas linhas iniciais, pensam em 
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convidar a Jornalista Ana Pompeu, chamar pessoas que passaram 

por esses lugares para dar depoimento, citou Ivonete 

Nascimento e Maninha. Sugere pensarmos em nomes diferentes dos 

que a gente tem visto ao longo do tempo, há várias 

possibilidades que ainda estão em cogitação. 

Juliana cita a atuação do Núcleo de Preservação da Memória 

Política e a parceria que eles fizeram com a Comissão de 

Direitos Humanos da OAB/SP. Vendo essa arquitetura de 

parceira, apresentamos a proposta de parceria ao Politi e o 

curso também será um dos produtos esperados da Jornada, que é 

a formação em direitos. Assim, o próximo passo é aguardar o 

resultado da busca de recursos e, em paralelo, estamos tocando 

conversa com a ESA no DF. Assinala que precisamos pensar num 

instrumento formal de parceria, começar a desenhar isso. 

Também questiona se os membros da CMV AO/DF já serão alunos 

natos do curso e quem tiver interesse deve entrar em contato 

com ela. 

Sônia reitera a questão da participação interna e também 

quais outros públicos queremos alcançar, considerando que 

serão cerca de 90 participantes no curso. Fala da 

possibilidade da CMV ficar com esse material, que poderá ser 

replicado nas mídias. 

Andreia acredita que os membros da CMV devem ser 

considerados alunos natos e que poderíamos pensar em abrir 

duas vagas para indicações de dois nomes de cada CDH das 

subseções e seccional. 

Maria Victoria aborda levantamento sobre seccionais que 

têm comissões da memória e da verdade, fala que foi feito um 

refinamento para saber se nos estados que não tem comissão da 

memória e verdade, as comissões de direitos humanos teriam 

algum envolvimento com a temática. Agora estamos encaminhando 
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os convites e a reunião com as demais comissões será no dia 

07/12, às 19hrs. A ideia foi chamar presidentes e membros, 

aponta que precisamos pensar que tipo de produto queremos 

tirar dessa reunião, propondo que um dos produtos seja 

justamente o mapeamento e, posteriormente, podemos encaminhar 

esse mapeamento, via Délio, para o Felipe Santa Cruz, para que 

a OAB tenha esse cenário de como as seccionais se organizam em 

relação ao tema. 

Paulo acrescentaria nessas perspectivas de produtos a 

possibilidade de criação de uma rede e formação de agenda, um 

espaço de articulação no qual possam haver trocas de ações e 

informações sobre memória e a verdade. 

Sônia acha importante a sugestão de encaminhar p 

levantamento ao Conselho Federal, acha que dessa reunião podem 

surgir atividades conjuntas, construir parcerias, pensando 

também na questão de produzir material e no fomento para que 

sejam criadas comissões da memória e da verdade em outras 

unidades federativas. 

Maria Victoria concorda com Sônia na importância de criar 

um espaço de articulação nas seccionais para encorajar 

mutuamente e manter o tema nas seccionais. 

Sobre o levantamento, Juliana informa que poucos estados 

têm uma comissão da memória e da verdade, mas foram 

constatadas algumas seccionais que têm eixo de atuação ou 

núcleos relacionados à temática, abordando o tema nas 

comissões de direitos. Foram mapeadas sete seccionais com 

atuação em memória e verdade, esse número é restrito à nossa 

da nossa articulação, que não tem um alcance tão longo. Na 

reunião do dia 07/12 teremos representações de atuação da 

memória e da verdade de São Paulo, Rio de Janeiro, Piauí, 
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Santa Catarina, Ceará, Pará e Conselho Federal. Indaga se 

algum membro pode ajudar nesse mapeamento. 

Sônia fala que no TO também não existe mais. 

Maria Victoria fala sobre a Jornada, tivemos uma ótima 

largada com a primeira live, a comunicação da OAB se engajou, 

conseguimos emplacar um artigo no Estadão e fomos convidados a 

participar de uma edição do Fórum Café Entrevista, canal no 

Youtube da Revista Fórum. Em seguidos fizemos uma outra live 

sobre a questão do racismo, que também foi incrível e lembra 

que precisamos pensar numa forma de trazer a questão do 

racismo de forma transversal e sempre presente na atuação da 

comissão. O terceiro encontro será mais intimista, mas muito 

promissor. Aponta que também fomos convidados a participar de 

um evento na seccional de águas Claras, no lançamento do livro 

do Mateus Leitão, Em nome dos pais. Estavam presentes Andréia, 

Carlos e Alisson, e cita que Mateus é uma pessoa que podemos 

chamar para nossa mesa de jornalistas. Ela está articulando um 

melhor período do ano para a participação do Anthony Pereira. 

Sônia lembra que no mandato anterior nós realizamos um 

espaço de debate com Mateus Leitão, Hébio e Jarbas. Cita o 

documentário 15 filhos, fazendo conexão com o trabalho do 

Mateus Leitão. 

Maria Victoria sugere que os membros falem suas 

impressões, contribuições, sugestões sobre a Jornada. 

Enilde fala que achou os eventos da Jornada ótimos, 

elogiou o formato, mediação e colaboração dos convidados. 

Aponta que precisamos de mais interação na página da comissão.  

Laura também elogia os eventos, reforçando a importância 

do engajamento nas publicações e se coloca à disposição para 

ajudar Juliana com o levantamento. 
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Juliana fala sobre continuarmos essa comunicação para 

fora, compartilhando eventos e também replicamos nossas ações 

nas nossas mídias. Fala de como as duas lives foram 

emocionantes e que foi bacana termos feito a segunda live em 

parceria, trazendo um elemento de estarmos sempre articulando 

e discutindo com as “comissões irmãs”.  

Sônia concorda que as duas lives foram ótimas, houve uma 

boa interação, elas carregam o simbolismo e a memória que foi 

criada ali, e que é bom continuarmos compartilhando e fazendo 

observações naquilo que podemos contribuir/melhorar. 

Juliana sugere que façamos uma reunião em janeiro ou no 

início de fevereiro, pensando uma perspectiva de reencontro e 

planejamento do ano. Fala de fazermos uma enquete no grupo de 

whatsapp para decidirmos a data. 

Maria Victoria propõe uma reunião depois do encontro do 

dia 07/07 para fechamento do ano e encaminhamento dos próximos 

eventos. E lembra que temos que seguir nas articulações sobre 

o curso e demais parceiras. 

 

Nada mais havendo a ser noticiado e decidido foi encerrada a 

presente sessão às 20:30 horas.  

 

 

 

Maria Victoria Hernandez Lerner 

Presidente da Comissão da Memória e da Verdade OAB/DF 

   

 

Juliana Gomes Miranda 

Secretária-Geral da Comissão da Memória e da Verdade OAB/DF 
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